
Iz gospodarskega polja. 
Franc Ti ela. 

EL: RACIJA SAVINJSKE DOLINE. 
Po vojni se je ustanovilo v Savinjski dolini več 

malih elektrarn z nalogo, preskrbeli prebivalstvu 
električen tok, bodisi za luč, bodisi za strojni pogon. 
Tudi razna i jska podjetja, kakor Št. Pavel (že 
pred vojno), i itd. so iz svojih obratov večjo 
množino loki le sosednim vasem. Kljub temu pa 
je še nad polovico vasi oslalo brez električnega toka, bo
disi da v poštev prihajcjoča podjetja niso imela na 
razpolago dovolj moči, bodisi da jim napeljava ni kon
venirala. Pa ludi oni, ki so imeli tok na razpolago, so 
bili nezadovoljni, to pa vsled tega, ker je bil lok mno
go rat in včasih brez potrebe prekinjen. Vzroki za to so 
bili ali tehnična nedovršenost podjetij, ali razne ele
mentarne nezgode (mraz itd.). Vsi ti vzroki rodili ak
cijo, preskrbeti Savinjski dolini enakomeren in vsem 
zahtevam odgovarjajoči tok. 

Tozadevni sestanek se je vršil pri Hausenbuchlerju 
v Žalcu. Okrog 40 interesentom so se predstavili trije 
zastopniki elektrarn, in sicer Fale, državni premogokop 
Velenje—Zabukovca in Baje. Zastopniki so stavili sle
deče ponudbe: 

Falska elektrarna ima že daljnovod mimo Celja na 
Trbovlje. Za Savinjsko dolino bi se odcepil daljnovod 
pri Celju. Ker tvrdka ne razpolaga s potrebnim kapita
lom, bi morali interesentje postaviti sami omrežje. Pod
jetje bi morebiti pozneje prevzelo vzdrževanje daljno
voda proii temu, da lahko svobodno razpolaga ž njim. 
Elektrarna obratuje neprenehoma, v letošnji zimi je 
stala samo pol ure. Po leti v času neviht se prekine tok 
tu in tam za par minut. 

Rudnik Velenje vsled slabe kakovosti ne more pro
dajati premoga. Pri tem trpi na eni strani pridobitnost 
podjetja, na drugi strani se mora odpuščati delavstvo. 
Rudnik namerava zgraditi kalorično centralo, ter mesto 
premoga plasirati električni tok. Pri tem bi se porabili 
tudi vsi odpadki, kateri celo pri ugodni trgovini ne pri
dejo v poštev za konzum. Rudnik bi zvezal to centralo z 
daljnovodom z rudnikom v Zabukovci. Ugodnost bi bila 
v tem, da ne bi bilo treba konzumentom na svoje stroš
ke postavljati daljnovoda, ampak samo napeljavo za 
nizko napetost. Komisija za centralo se je vršila že lan
sko leto, stroji pridejo na račun reparacij iz Nemčije. 
Vendar pa mora, ker je rudnik državna last, celo stvar 
odobriti finančni odbor, kar celo stvar zelo ovira.. V 
najboljšem slučaju bi debili tok koncem leta 1927. 

Elektrarna na Rajih dosedaj slabo obratuje. Vsled 
raznih nezgod obrat stoji večkrat po par dni. Vse omrež
je je last elektrarne, kar predstavlja precejšen kapital, 
kateri se mera obrestovati, vsled tera višja cena toku. 
Konzumenti naj odkupijo omrežje, ozir. postavijo novo 
omrežje sami. S tem razbremenijo podjetje, ga finančno 
podprejo, s čemer bo mogoče elektrarno t?hnično izpo
polniti. Vremenske nezgode se bodo s tehnično izpopol
nitvijo kolikor mogoče odvrnile, obratni kapital j'odjet
ja se bode z odtujitvijo omrežja zmanjšal in tok se bode 
lahko nudil ceneje kot dosedaj. 

iPo podanih predlogih se je razvila precej živahna 
debata, tekom katere se je marsikatero vprašanje raz
čistilo. Na predlog gospoda Piklna se je sestavil pri
pravljalni odbor pod predsedstvom gospoda R obleka z 
zaupniki po vaseh z nalogo: dovršiti predpriprave. V 
kratkem se skliče ponoven posvet vseh koti. u nentov, 
kjer se bode končno sklenilo, na kakšni podlagi se naj 
izvrši elektrifikacija in od katerega podjetja se vzame 
tok. Ta sestanek pa je pokazal željo, po čimprejšnji 
splošni elektrifikaciji in trdno voljo, isto čimpreje do
seči. 

Kmetijska vlada da za kmetijstvo najmanj. Naša 
držav, j  \ veliki večini kmetijska. 85% prebivalstva 
pripada kmetijskemu stanu. Tudi vlada, kar je Radič, 
Pucljev bog v njej, je po izjavah tega Radiča in njego
vega slovensktga pomagača — kmetijska. Pa čeprav je 
vse tako kmetijsko, je vendar proračun prav proti kme
tijski. Kajti v splošnem so se stroški za povzdigo kme
tijstva znižali. Do zdaj so znašali 2.6%, po novem pro
računu pa bodo znašali le 1.88%. Ta v odstotkih majh
na razlika pa se pri proračunu 12 milijard štele v lepih 
milijonih. Pa ne samo v tem, da vlada sama ne izda 
zlepa kaj za zboljšanje kmetijskega gospodarstva N ej 
tudi ni prav, če bi kmetje sami skušali napredovali v 
gospodarstvu. Ne samo, da jih ovira s prevelikimi dav
ki, tudi sicer jim zastavlja pot k napredku. Vzemimo le 
slučaj, kako malo ozira ima vlada na kmetijstvo pri 
sklepanju pogodb s sosednimi državami. Ali, koliko 
posojila daje Narodna banka v kmetijskogo^podarske 
namene? C.c pogledamo katerokoli panogo, povsod ~ 
manj podpore, povsod več ov>r. In to da je kmet. vla
da? To naj Radič pravi ljudem, ki so gluhi in slepi. To 
naj Pucelj^, ki j . glasoval za to zmanjšanje kmetijskeg 
kredita, pride nam kmetom povedat, in videl bo, kako 
mu bomo verovali. Poslane} SLS so zoper to zapostav
ljanje kmetijstv kar protestirali. Slovenski 
kmet si bo pa zapomnil s >t p ijatelje in neprijatelje, 
kako so se p eali pri skk,... >ju tega — »kmetijskega« 
proraču; 

Desetek Na ponovno vprašanjla sporočamo, da se od 
dedščin po umrlih starših, ako njih vrednost ne presega 
pol mJUjona dinarjev, desetek po členu 6, točka 5, 2. odr
stsvek zakona o taksah in pristojbinah z dne 25. oktobra 
1923 ne plačuje. 

Naši državni dolgovi. Naše zunanje dolgove, ki j ih 
ima naša država v Ameriki, Angliji in drugod, je šel 
urejevat fin. minister Stojadinovič. Iz Amerike se je že 

.povrnil. Tam se je pogajal, tudi ugodno poročal, a v 
resnici so pogajanja zaostala. Torej naši dolgovi z Ame
riko še niso urejeni. Zdaj se nahaja finančni minister 
v Londonu. Koliko bo tu dosegel se še trenutno ne ve. 
Ti dolgovi, ki jih zdaj finančni minister urejuje, so ve
činoma vojni dolgovi. Ti dolgovi se bedo razdelili na 
vso državo. Zato mora biti naš; vztrajna zahteva, da se 
enako sprejmejo kot državni dolgovi vsa vojna posojila 
naših državljanov. 

Kuharski tečaj za fino meščansko kur njo se ačn* 
dne 8. marca t. 1. na d3kliškem zavodu »Vesna« v Mari
boru. Prijave sprejema vodstvo. 

Podružnica Ljutomer Sadjarskega in vrtnarskega dru
štva za Slovenijo vabi na poučno predavenje o sadjjereji 
katero bo imel znani strokovnjak, te Kmetijske panoge g. 
Mloš Levstik v nedeljo, dne 14. marca. Začetek točno ob 
pol devetih dopoldne v narodni šoli. Popoldne praktično 
sajenje in snaženje starih dreves. Pridite točno vsi člani 
in prijatelji sadja! 

Spomledni poučni tečaji se bodo vršili od 22. dO 31. 
marca t. 1. v državnih trtnih nasadih, oziroma drevesni
cah: 1. v Pekrah, pošta Liimbuš pri Mariboru'; 2. v Kapeli, 
pošta SlatinaRadlnei; 3. v Ptuju; v Pekrah in Kapeli za 
vinarstvo in sadjarstvo, v Ptuju pa samo za sadjarstvo. De
lovni program za tečaje je tale: a) pouk o vzgoji ameriš
kih podlog kakor tudi o domačih trtnih vrstah in sadnem 
drevju; b) izbor in priprava zemljišča za vinograd in sa
dovnjak; c) priprava materijala za cepljenje trt in sadnega 
drevja; d) o načinu cepfenja in praktično izvrševanje na
činov, po katerih se cepi tria in sadno drevje; e) sajenje 
trt in sadnega divja na stolno mesto in negovanje prva 
leta; g) obrekovanje in vzgoja trt in obrezovanje krone 
pri sadnem drevju; b) o percnospori, oidiju in grozdnem 
navijaču ter boju zoper nje; i) o zatiranju samorodhih trt 
(šmarnica itd.) in precepljanu sadnih d?eves. Vsak u d e 
leženec tečaja dobi prosto prenočišče in dnevno 10 din. 
kot prispevek za prehrano. Razen tega dobijo ob koncu 
tečaja odlični tečajniki nagrade, obstoječe v cepilnem 
orodju. Tečaji so namenjeni v prvi vrs<8 kmetskim in vl
ničarskim mladeničem, pa tudi drugim zanimanjem, ki se 
hočejo udeležiti tečajev na lastne stroške. Kdor se želi 
katerega navedenih tečajev udeležiti, se mora čimprej" naj 
pozneje pa do 18. merce, ustmeno ali pismeno prijaviti 
pri upravniku trtnega nasada ali drevesnice, kjer želi te
čaj obiskovati. Prijave za udeležbo sprejemajo tudi sreski 
ekonomi in vinarski in sadjarsk* nadzornik v Mariboru. 

Mariborski trg dne 27. februarja 192b. Trg je bil pTav 
dobro preskrbljen, posebno pa z mesom. 61 slaninariev je 
prodaalo svinjino po 15 do 24 din., slanino po 19 do 2̂ i 
din. in popoldam celo po 15 do 17 din. kg. Dcmači mesarr 
so prodajali kakor pretečeni teden, namreč govedino po 
8 do 14 din., prvovrstno volovsko meso po 15 din,, tele
čje meso po 12.50 do 15 din. in sv&ijsk meso po 20 din. 
1 kg. — Perutnine je bilo okoli 500 komadov. Cene so 
bile pisščancem 15 do 40 din. par, kokošem 25 do 50 din., 
racam, gosem in puranom 50 do 100 din. komad. 'Do
mačim zajcem 25 do 50 din. komad. — Krompir zele
njavi, druga živila, sadje, sadna drevesa: Krompir 5.50 
do G din. mernik (7H kg), oziroma 1.25 do 1.75 din. za 
1 kg, solata 1 do 2 idn. kupček, glavnat; * alata in zeljnate 
glave 1.50 do 5 din. komad, karfijol 3 de 14 din. komad, 
dalmatinski k?.Tfijol, ki dela tukajšnjemu veliko konkuren
co, se je prodajal po O do 7 din. za kg; kislo žele 3 din., 
kisla repa 2 din., maslo 40 do 48 din., kuhano 50 do 58 
din. kg; mleko 3 do 3.50 din., smetana 4 do 16 din., otj. 
čno olje 32 do 50 dir,., bučno olje 26 do 28 din. (j 
gcvinah 24) din. za 1 kg; sinček 1 do 10 din. hlebček 
čebula 2 do 7 din., česen 5 do 15 din. venec, jabolka in 
hruške 5 do 16 din., med 25 din. kg, limone 0.75 do 150 
din., pomaranče O 75 do 3 din. komad. Sadike (jablani in 
hruške) 12.50 do 18 din. za komad. •— Lesena in lončena 
roba 1 do 100 din. komad, brezove metle 1 75 do 2.25 
din. komad, leseni ročni vozovi 100 do 509 din., veUU 
vozovi 800 do 2000 d;n. komad. — Seno in sJj/ma: V 
sredo, dne 24. februarja, je bilo 5 vozov sena, 2 voza sla
me, v soboto, dne 27. februarja pa 8 vorov sena in 3 
vozove slame na trgu. Cene so bil. ze, seno 80 do 9 0 
din., za slamo pa 50 do 60' din. za 100 kg. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejem dne 
26. februarja 1926 se je pripeljalo 123 svinj. Cene so bfle 
sledeče: Mladi prašiči 5—6 tednov stari 150—200 din., 
7—9 tednov 225—250 din., 3—4 i,;.sece 350—380 din., 
5—7 mesecev 400—480 din., 8—10 mesece 550—600 
din., 1 leto 1500—1700 din., I kg žive teže 10.50—1250 
din., 1 kg mrtve teže 15—17 din. Prodalo se ie skupno 
74 komadov. 

Vredncst denarja Nemška marko stane 13.50 1355 
din., italijanska !;Ta 2.27—2 28 din., angleški funt 275 
din., ameriški dolar 56.50—56.80 din., francoski frank 
2.08—2.10 din., čehos'ovaška krona 1.67—1.68 din., av
striski šiling 7.99—8 din., ŠvicaJ« frank 10.90 din. Na 
borzi v Curihu znaša vrednost dinarja 914 centimov. 


